



·字媒体

◎解词人 邹通

## 假门面

字里有料

点开外卖平台，醒目招牌引人注目，精致装修彰显品位，座无虚席的食客营造出浓浓烟火气……这些看似人气爆棚的“网红门面”，背后可能只是一串代码生成的幻象。近期，不少消费者发现，一些外卖商家的精美图片实为AI生成，与现实中的小作坊形成强烈反差，标注“堂食”的店铺甚至可能根本没有就餐空间。

网友热议

“网红门面的霓虹再亮，也照不出后厨的真实模样。”

“外卖可以秒送，监管不能慢半拍。让‘照骗’下线，才能让‘舌尖’上线。”

全媒全解

## 让“照骗”下线，让安心上线

近日有媒体报道，不少网友反映，点外卖时发现平台商家照片看似精美，实则是AI生成的图片，目的是营造门店排队的热闹氛围。这些标注“堂食”标签的“人气店”，真实面貌却是与图片悬殊的小作坊。这引发消费者对食品安全的担忧。

相关报道中称，对一家使用AI门头图并自称有“堂食店”的商家地址，记者实地探访发现，在狭小的通道里，数十家外卖小作坊开门营业，无一家堂食店。这意味着商家使用AI造假欺骗消费者。据悉，外卖平台上不少商家使用AI生成门头图、菜品图和封面设计，这些图片呈现的醒目招牌、精良装修以及坐满了食客的烟火气，都是假的，与实际情况有天壤之别。

当AI合成图取代实拍照片，把狭小作坊包装成高朋满座的“人气食堂”，消费者点的就不再是一份餐，而是一场精心设计的幻觉。有相关分析指出，这种“照骗”行为已超出普通的美化范畴，构成了对消费者的刻意误导。商家通过技术手段营造虚假繁荣，利用从众心理吸引顾客，不仅违背了商业诚信原则，更触动了消费者对食品安全的敏感神经。当消费者无法通过图片判断商家的真实卫

生状况和环境条件，选择权与知情权便被无形剥夺。

平台作为连接消费者与商家的桥梁，对此难辞其咎。如果审核机制放任AI生成的虚假图片泛滥，那么平台就成为了虚假宣传的“帮凶”。这不仅是技术漏洞，更是责任缺失。在算法推荐日益影响消费决策的今天，平台有义务建立更加严格的内容审核机制，确保商家信息的真实性与透明度。

然而在相关报道中可以看到，面对记者咨询，仅个别平台明确回应，此类行为通常不被允许；多数平台则未否定这一做法。尽管多家平台表示，已成立专项小组或治理团队，制定更严格的商家管理规范，但因不同平台审核制度及效果不同，仍有AI门头图不时出现。

因此，对于平台“守土有责”，有分析就建议，平台应加大治理力度，为消费者创造一个不被欺骗的消费环境。面对AI假图来势汹汹，平台应升级审核模型，对所有门头、堂食图片进行AI检测，合成图必须打上“虚拟渲染”水印；同时把“明厨亮灶”直播做成流量权重项，后厨24小时开放视频，点赞量、观看量直接决定搜索排名。让“真透明”打败“假烟火”。

此外，对于“假门面”乱象，监管也需

要及时跟进，有专业建议指出，相关部门可建立“外卖门店实景库”，用北斗定位+随机街景比对，对上传照片进行“像素级”匹配，相似度低于80%自动预警；同时把行政处罚信息同步给平台，实行“一次造假，全平台下架”，真正让失信者“一处受罚，处处受限”。

还可构建公众监督网，例如鼓励消费者取餐时“随手拍”门头、后厨，上传与平台照片比对，核实后可获现金券；建立“外卖求真”小程序，集纳差评、投诉、实地照片，用众包数据反向训练平台算法，让“像素级造假”无处遁形。

网络热议中有网友说得好，平台算法按“颜值”推流，商家靠“画皮”揽客，成本最低的是一键生成，风险最高的却是食品安全。锅铲没冒烟，数据先“冒烟”。别让“AI烟火”成为外卖行业的“皇帝新装”。烟火气不该是像素堆出来的热闹，而应是油盐酱醋蒸出的真实。把“照骗”赶出外卖，才能让每一口饭都吃得安心。

总之，唯有真实才能持久，任何用技术编织的虚假繁荣，最终都会在消费者信任的考验下原形毕露。维护外卖行业的健康发展，需要平台、商家、监管者和消费者共同筑起诚信的防线。

织密反诈“安全网”  
守护群众“钱袋子”

## 商务信息

广告订版电话

0531—88197606



字画收藏

管道疏通

★求购 15864536825

★疏通 86700184

公告  
拍卖公告

受委托，我公司定于2025年9月29日10:00在我公司拍卖厅公开拍卖玉石籽料两块，整体现状拍卖，起拍价：人民币肆万元。

展示时间、地点：公告之日起可电话索取拍品相关资料并在我公司公开展示（需预约）。

有意竞买者请于2025年9月26日15:00前将竞买保证金（人民币壹万元整）汇入我公司指定账户，以到账为准，并联系我公司办理竞买登记，不成交者保证金3日内无息返还。

联系电话：18615591777

山东信融欣泰管理咨询有限公司  
2024年9月19日

广告看成效 分类选商报 二环以内免费上门取稿《山东商报》全心全意为您服务！  
免费取稿电话：0531-88197606

经营项目：转让出租、人才招聘、车辆服务、家居装修、房屋资讯、婚恋广场、招生培训、招商合作

经营资讯 搬家服务 二手市场 家电维修 高价回收 法律服务 调查咨询 专业开锁 老年公寓 楼宇修缮……

报社地址：济南市历山路157号天鹅大厦1002室 （文化西路与历山路交叉口往北150米路西）